
 

 

Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa 
 

ATA da Reunião Ordinária do Conselho Participativo Municipal da 

Subprefeitura Lapa de 01/07/2024 – Gestão 2022-2024 

 
Ao primeiro dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e quatro (01/07/2024), às 
dezenove horas (19h00), iniciou-se, presencialmente, na sede da Subprefeitura da Lapa, 
Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal da Lapa. 

 
Estavam Presentes: 

 
Representantes do Poder Público: Afonso Rennó, interlocutor da Subprefeitura Lapa. 

 
Conselheiros Representantes da Sociedade Civil: Adivanildo Santana do Nascimento, 

Cecilia Batista de Araujo, Edson Garcia Alves, Giovanni Simões Grazioli, Heloisa 

Casagrande, Josoel Vitalino, Luis Flavio Pereira, Marcio Maziero Sangean, Maria Ester do 

Valle, Maria Ismeria, Nivaldo Zanchi, Sonia Rodrigues, Umberto Campos. 

 
Estavam Ausentes e Justificaram a sua Falta: Ana Paula Lima. 

 
Estavam Ausentes: Aparecido Carlos Duarte, Fernando Borges, Jose Carlos Casarini e 

Luis Batista de Paula. 

 

Convidado: Rodrigo Braghetto, Supervisor de Esportes da Subprefeitura Lapa 

 

 

Pauta da Reunião: 
 

Início da Reunião 
 

1. Leitura e aprovação da Ata da Reunião Ordinária realizada no mês anterior 
pelo CPM Lapa 

 
2. Informes Gerais dos Conselheiros e da Plenária;  
 
I – Apresentação do Supervisor de Esportes da Subprefeitura Lapa – Sr. 

Rodrigo Braghetto 
 
II – Orçamento Cidadão (PLOA 2025) - Acompanhamento das Fases 
  Etapa 1 – Audiências Públicas e Recebimento de Propostas – Concluída 
  Etapa 2 – Priorização das Propostas pelo CPM - Concluída 

Etapa 3 – Análise de Viabilidade (29/05 a 01/07) 
  Etapa 4 – Etapa de Recursos (15/07 a 19/07) 
  Etapa 5 – Revisão dos Recursos (23/07 a 06/08) 



 

  Etapa 6 – Votação Popular (13/08 a 27/08) 
  Etapa 7 – Audiências Públicas Devolutivas (01/10 a 31/10) 
 
III - Outros Informes Gerais. 
 
3. Acompanhamento da Obra de Requalificação do Córrego Quirino dos 

Santos; 
 
4. Palavra Aberta aos Conselheiros e à Plenária; 
 
5. Sugestão de itens para a pauta da próxima reunião; e 
 
6. Encerramento. 

 
Início da Reunião 
 
O Coordenador do CPM Lapa, Marcio Sangean, cumprimentou a todos os presentes e deu 
início à reunião. 
 
1. Leitura e aprovação da Ata da Reunião Ordinária realizada no mês anterior pelo 
CPM Lapa 
 

O coordenador o CPM Lapa, Sr. Marcio, mencionou que a ata da reunião ordinária 
realizada no mês passado, foi enviada a todos os conselheiros no grupo de 
mensagens dos conselheiros para leitura, verificação e análise de todos. Neste 
momento, a conselheira, Sra. Maria Ester, disse que não identificou a sua fala sobre 
o projeto dos 6 milhões no texto da ata e gostaria que ele fosse incluído. O Sr. Marcio 
informou que poderia incluí-la junto com a explicação que foi dada no dia da reunião 
de que ainda não havia recebido nenhuma informação oficial sobre a realização ou 
não do projeto escolhido. 
Dessa forma incluímos a fala da Conselheira Maria Ester que questiona “É 
necessário o envio de um documento oficial por parte da Sub Lapa informando sobre 
o avanço ou não do projeto escolhido pelo CPM que destina a verba de 6 milhões 
para as obras do córrego Água Branca”. 

 
2. Informes Gerais dos Conselheiros e da Plenária;  

 
I – Apresentação do Supervisor de Esportes da Subprefeitura Lapa – Sr. Rodrigo 

Braghetto  
 
O Coordenador, Sr. Marcio, fez uma breve apresentação do convidado, o Supervisor 
de Esportes da Subprefeitura Lapa, Sr. Rodrigo Braghetto, que iniciou a sua fala. 
 
Ele iniciou com uma breve apresentação pessoal, informando suas diversas 
formações na área esportiva e administrativa, as atividades que ele realizou no 
passado, com ênfase na sua atuação como árbitro de futebol profissional, e as 
atividades que realiza atualmente, destacando sua atuação com escolinhas de 
futebol para crianças e, sua experiência no uso do esporte para afastar os jovens dos 



 

caminhos errados da vida.  
 
Informou também, sobre a estrutura atual dos equipamentos esportivos da 
Subprefeitura Lapa, que conta atualmente com diversos Clubes da Comunidade 
(CDC) e alguns Clubes de Esportes (CEE), como o “Pelezão”.  
 
Na sequência, informou o que ele pretende fazer no futuro e incorporar novas 
atividades esportivas, de lazer e implementar atividades para idosos nos espaços 
existentes.   
 
Vale informar que durante a sua apresentação alguns conselheiros fizeram perguntas 
e que foram respondidas no andamento da apresentação. 
 
Ao final da apresentação, o coordenador, Sr. Marcio, agradeceu a presença do Sr. 
Rodrigo Braghetto e parabenizou-o por sua excelente apresentação. 

 
II - Orçamento Cidadão (PLOA 2025) 
 

Foram apresentadas mais uma vez todas as etapas do Orçamento Cidadão e 
mencionadas as fases que já foram concluídas, a fase que está em andamento, se 
encerrando na data de hoje e as próximas fases, de acordo com as datas definidas, 
conforme abaixo: 

  Etapa 1 – Audiências Públicas e Recebimento de Propostas – fase concluída 
  Etapa 2 – Priorização das Propostas pelo CPM – fase concluída 

Etapa 3 – Análise de Viabilidade (29/05 a 01/07) – fase encerrando hoje 
  Etapa 4 – Etapa de Recursos (15/07 a 19/07) – próxima fase 
  Etapa 5 – Revisão dos Recursos (23/07 a 06/08) 
  Etapa 6 – Votação Popular (13/08 a 27/08) 
  Etapa 7 – Audiências Públicas Devolutivas (01/10 a 31/10) 

 
 O coordenador, Sr. Marcio, informou que a fase de Análise de Viabilidade está se 
encerrando hoje e que após a divulgação das análises de viabilidade de cada uma 
das propostas selecionadas para a nossa região é que se poderá definir se será 
apresentado algum recurso e que até o momento não foi divulgado como será feito 
este processo. 
 
Alguns conselheiros sugeriram deixar pré-agendada uma reunião extraordinária para 
tratar deste tema, porém o Coordenador disse que acreditava ser muito prematuro, 
uma vez que ainda nem existia uma sinalização de quando as análises seriam 
divulgadas e que ainda existia a possibilidade de que nenhuma das propostas 
apresentadas fosse considerada inviável.   
 
Diante da insistência de alguns conselheiros, decidiu-se por colocar em votação o 
pré-agendamento de uma reunião extraordinária para tratar se seriam apresentados 
recursos. A opção de não agendar uma reunião venceu por 7 votos contra 6 votos 
para deixar uma reunião agendada. Com isto, iremos aguardar a publicação das 
análises da viabilidade das propostas para definir se serão apresentados recursos e 
como isso será feito. 



 

 
 
 
  

III - Outros Informes Gerais. 
 

A Conselheira Sonia pediu a palavra e questionou o fato do Conselheiro Adivanildo 
Santana do Nascimento (Edivan) estar presente, participar da reunião e poder votar. 
O Coordenador Marcio informou que ele é conselheiro do CPM Lapa, que pode 
participar e votar em todas as reuniões, e, que, ele não atingiu nenhum limite de 
faltas e apenas a Casa Civil pode afastar conselheiros e que o papel da Coordenação 
é informar as faltas através do controle de presença realizado em cada reunião, e, no 
caso do Conselheiro Edivan, nada foi informado pelo CPM Lapa para a Casa Civil. 
 
O Conselheiro Edson pediu a palavra e sugeriu que o Coordenador Marcio, poderia 
fazer um oficio para a Subprefeitura Lapa questionando a viabilidade do projeto de 
requalificação do Córrego Água Branca, fato que o Coordenador Marcio respondeu 
que o documento oficial da votação para e escolha do projeto, que é a Ata da reunião 
de 18/03/2024, foi enviado informando o projeto escolhido pelo CPM para a 
destinação da verba de 6 milhões, e que, até o presente momento, não recebeu 
qualquer informação oficial da Subprefeitura Lapa, informando da inviabilidade do 
projeto escolhido pelo CPM, e, que, caso isso ocorra, automaticamente o projeto a 
ser comtemplado seria o projeto que ficou em segundo lugar na votação dos projetos 
escolhidos pelo CPM. 

 
3. Acompanhamento da Obra de Requalificação do Córrego Quirino dos Santos 

 
Foram apresentadas pelo Coordenador Marcio, algumas fotos da obra do Córrego 
Quirino dos Santos, feitas por ele, no dia 26/06, que mostram o andamento e a 
evolução da obra. 
 
Neste momento, foi informado que a Subprefeitura Lapa havia dado as duas 
devolutivas questionadas na reunião anterior, sendo: 
- A árvore que existe na margem do córrego não será removida nem remanejada; e 
- A obra tem previsão para ser concluída até o final do mês de julho/24. 

 
4. Palavra Aberta aos Conselheiros e à Plenária; 

 
Neste momento, foi aberta a palavra a todos os presentes e os Conselheiros 
questionaram sobre notícias veiculadas na imprensa local que diziam que o projeto 
de Requalificação do Córrego Água Branca não poderia ser realizado, com base em 
uma troca de e-mails de funcionários da Subprefeitura Lapa. O Coordenador, Sr. 
Marcio, informou que em conversas com pessoas da Subprefeitura Lapa soube que 
estavam ocorrendo algumas reuniões entre áreas da Subprefeitura Lapa com áreas 
da Secretaria Municipal de Infraestrutura Urbana e Obras (SIURB) que pretendia 
realizar um estudo de bacia do Córrego Água Branca no local do projeto. E, que, 
diante deste cenário, estava aguardando uma definição final e um documento oficial 
com a posição se o projeto poderia ou não ser realizado. 



 

 
Diante destas informações, houveram muitas colocações dos Conselheiros na busca 
de identificar o melhor caminho a ser seguido, como tentar agendar reunião do CPM 
Lapa diretamente com a SIURB, envio de ofícios questionando o posicionamento 
oficial tanto para a Subprefeitura Lapa ou até mesmo para a SIURB, entre diversas 
outras possibilidades aventadas. 
 
O Coordenador, Sr. Marcio, explicou que, como as reuniões entre a Subprefeitura 
Lapa e a SIURB ainda estavam ocorrendo, pediu aos Conselheiros que fossem 
aguardados mais alguns dias para tentar obter um documento oficial da Subprefeitura 
Lapa com a definição se o projeto poderia ou não ser realizado. 
 
Neste momento, adentra ao local da reunião o Sr. Luiz Carlos Smith Pepe, 
Subprefeito da Lapa, que estava passando pela entrada do auditório e escutou uma 
manifestação mais acalorada e decidiu entrar para saber o que estava acontecendo. 
Ao ser informado que se tratava deste tema, informou que em reunião recente 
realizada pela Subprefeitura Lapa com a SIURB havia sido definido que o Projeto 
escolhido pelo CPM Lapa não poderia ser realizado naquela área por causa do 
estudo que estava contratado pela SIURB no mesmo local. Disse que a Subprefeitura 
enviaria um documento ao CPM para informar esta posição. 
 
O coordenador, Sr. Marcio, informou que na reunião que o CPM escolheu este 
projeto houveram outros projetos que também receberam votos que ficaram 
selecionados em segundo, terceiro e quarto lugar, e, que, diante desta 
impossibilidade de se realizar o projeto mais votado, os outros projetos passariam a 
ser considerados. Neste caso, ficou definido que assim que o CPM fosse comunicado 
oficialmente, por documento da subprefeitura Lapa, o projeto seguinte, que ficou na 
segunda posição, a Abertura do Parque Vilas Boas, passaria a ser o indicado. Caso 
houvesse algum impedimento para a realização deste projeto, ficaria definido o 
terceiro mais votado e assim por diante. 

 
5. Sugestão de itens para a pauta da próxima reunião 

 
Nenhum dos presentes quis sugerir nenhuma pauta para a próxima reunião. O 
coordenador, Sr. Marcio, informou que a próxima reunião ordinária será no dia 05/08 
e que a pauta ficará aberta para sugestões até o dia 25/07, pois precisa ser enviada 
com pelo menos uma semana de antecedência para a Subprefeitura Lapa, para que 
esta tenha prazo suficiente para fazer a publicação no Diário Oficial. 

 
6. Encerramento. 
 

Sem mais assuntos a tratar, o Coordenador do Conselho Participativo Municipal da 
Subprefeitura Lapa, Sr. Marcio, agradeceu a presença, se despediu de todos e 
encerrou a reunião. 
 

Representante Indicado Pelo Poder Público 

 



 

 

 

Afonso Rennó Mingorance 

 

 

Conselheiros Eleitos pela Sociedade Civil 
 
 
 

_______________________________________ 
Marcio Sangean 

Coordenador do CPM Lapa 
 
 
 

_______________________________________ 
Giovanni Grazioli  

Secretário-Geral do CPM Lapa 
 
 
 


